

与时间赛跑的“生命快递员”

在城市打工 20 余年,也投身公益事业 20 余年,作为一名“生命快递员”,葛俊龙不仅要细心耐心,还要争分夺秒,为等待移植造血干细胞的患者送去生的希望。

“@所有人 各位队员,本月 4 号需要一人送髓”,3 月 1 日,在中华骨髓库吉林分库的送髓小分队微信群内,该消息发布的第一时间,眼疾手快的葛俊龙便“抢单”成功,揽下他作为志愿者的第 3 次送髓任务。

“速度呀 @龙哥”“坐到路由器上了这是”……在小伙伴们“羡慕嫉妒恨”的嬉闹中,葛俊龙悉心做好准备,背着装有 228 毫升造血干细胞混悬液的蓝箱子,从长春飞跃 3000 多公里,为广州某医院正躺在移植仓中的 18 岁白血病患者,送去超时速救命“快递”。

“咱年轻力壮的,献点爱心”

“做建筑装修这行,有项目时根本抽不开身,趁着天冷还没开工,我得赶紧‘抢单’跑一跑,别人都送七八次了,咱也不能差太多。”因为顺利抢到此次送髓任务,葛俊龙颇有些兴奋。

“葛俊龙是我们送髓小分队的 5 名志愿者之一,他们的共同特点是都曾捐献过造血干细胞,并经过严格考察和专业培训,人品过硬、做事靠谱,才能担负起这份‘生命快递员’工作的重任。”中华骨髓库吉林分库负责人刘艳丽说。

今年 38 岁的葛俊龙老家在长春德惠市大房身镇姜家店村,17 岁便开始进城打工,蹬三轮车送过菜,在建筑工地上拧过钢筋,干起活来不怕苦不怕累的踏实劲儿,与他温厚淳朴的长相一脉相承。

18 岁时,初到长春的葛俊龙在街上溜达,被红色的献血屋吸引。“在电视上看到有义务献血这回事,咱年轻力壮的,献点爱心。”葛俊龙说话简单直白,憨厚里透着一股可爱:“第一次献了 400cc,没啥感觉,就是有点怕大针头。”

此后,葛俊龙每年都要献血两次,看到献血屋墙上捐献造血干细胞的公益广告,还主动签了协议,留下两管血样。让葛俊龙倍感幸运的是,在十几万分之一的超低概率中,他的血样匹配成功,并于 2018 年 4 月 26 日,成为吉林省第 66 位造血干细胞捐献者,为北京某医院的一位 80 后白血病患者带去生的希望。

作为一名“生命快递员”,虽已年近 40 岁,葛俊龙投身志愿服务仍是一腔热忱,被问及原因,他还是那句:“咱年轻力壮



的,献点爱心。”

送髓就是要与时间赛跑

“这 200 多毫升的髓液就是一条命,绝对不能出问题,而且超过 6 个小时细胞的数值就会往下掉,越早送到患者那越好。”3 月 4 日中午,葛俊龙比约定好的时间提前 90 分钟来到吉林大学第一医院。等候期间,他又看了看已经背了好几遍的护送途中注意事项,反复检查相关手续,神色极为认真。

和普通快递不同,“生命快递员”护送的骨髓液不仅价值非凡,且娇贵异常,容不得丝毫闪失。送髓路上,背着约 10 公斤重的箱子分秒必争地赶路,随时可能面临突发状况,是对送髓者体力和反应能力的双重考验。

“运送箱是保温材质,里面有 6 块蓝色液体状的冷媒,冷冻后是结晶状,箱子外面有个温控计,运送期间必须保持在 2 至 8 摄氏度,吃饭、上厕所都不离身。如果温度超标了,就要马上处理,或者买冰镇的矿泉水、冰块放里面降温,或者把冷媒拿出来一块,试温后再放进去……”说起注意事项,葛俊龙很是较真。

髓液不能照射 X 光,每次换乘须安检的交通工具,葛俊龙都需要出具相关证明,遇到不了解情况的安检员,还要反复解释。在这个与时间赛跑的护送任务中,他全程都要紧绷着神经,却又要要在与人沟通时保持耐心。

“第一次送髓时,就怕地铁、高铁安检会耽误时间,特意让媳妇开车送我到机场,不过最怕的还是会出现航班延误等问题,这

时就必须要跟机场沟通尽快起飞,或及时更换其他航班。毕竟,每耽误一分钟都可能会影响髓液质量。”葛俊龙说。

此前,分库工作人员送髓时曾遇到机场安检人员要求对冷媒抽样化验的情况,差点没登上飞机。此次送髓返程途中,葛俊龙也遇到了相似情况,所幸髓液已顺利交给患者的主治医生。

在公益事业中汲取力量

从一名普通的打工者,到创办自己的公司,葛俊龙一路走来并不容易:“每次遇到困难挫折,想一想这 20 年来坚持的公益事业,就又觉得前面充满阳光了。”

在建筑装修行业,想要拿到项目,有人靠人脉,有人靠实力,

而小老板葛俊龙则靠“实诚”,实实在在地做生意,宁可少赚也不偷工减料,绝不坑人。

“能为不认识的人捐献造血干细胞,做生意就更不能差事儿了。”刘艳丽告诉记者,葛俊龙的实诚劲儿是出了名的,当年捐髓时,配对患者的主治医生提出想要多采一些以备患者可能复发时使用,他知道后二话没说,就两个字“抽呗”,最后还是被刘艳丽以不符合规定为由婉拒。

加入送髓小分队也是葛俊龙主动提出来的。在成立送髓小分队之前,送髓任务由吉林分库的工作人员来做,不过由于人手少,其他工作也很多,大家经常忙不过来。小分队建立后,不仅减轻了分库的工作压力,也让这些捐赠者的爱心通过另一渠道传递出去。

在葛俊龙的手机微信中,“送髓 送髓”群不仅置顶,且从未设置过“消息免打扰”,这也是他此次能第一时间抢到“订单”的原因之一。妻子知道后还笑称,这是她都没有的“待遇”。

善良温厚的葛俊龙,家庭十分和美幸福,全家人都非常支持他做爱心事业,不仅妻子跟着献血,刚 12 岁的女儿也成了班级里的热心人。此外,还有不少朋友受他影响,也想跟着一起献血、捐献造血干细胞。

“每一个做公益的人都不是为了名利,帮助了别人,心里会特别舒坦,而且还能认识很多志同道合的朋友,这也是一种让我能更加认真生活、热爱生活的动力。”葛俊龙笑呵呵地说。

据了解,截至 3 月 11 日,中华骨髓库吉林分库的数据样本已经有 6 万多份,有 105 例造血干细胞捐献者配型捐献成功,小分队成立 3 年来已稳妥护送 30 多例。
(据《工人日报》)



做慈善事业的行动者
当爱心奉献的传播者